

Адрес: 400066, г. Волгоград, ул. Володарского, д.1
Тел.: (8442) 38-08-14
Факс: (8442) 38-08-14
Email: vcomstat@avtlg.ru

«28» 02. 2014 г.

ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации
автор: Каурова Наталья Николаевна*

тема: «Финансово-экономическая безопасность в условиях открытости национальной экономики (теоретико-методологический аспект)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Финансовые и экономические отношения занимают центральное место в обеспечении необходимых темпов роста национальной хозяйственной системы. Движение финансовых и товарных потоков, подчиненное определенной логике, соответствующей стратегическим интересам крупнейших мировых держав и транснациональных холдинговых образований зачастую в ущерб национальной безопасности страны требует особого мониторинга, новой методологии оценки и прогнозирования. В связи с этим, исследование финансово-экономических отношений в аспекте национальных интересов открытой экономики России написано на актуальную тему значимую как теоретическом, так и в практическом плане.

Поставив своей целью разработать методологию оценки и прогнозирования финансово-экономической безопасности Российской Федерации в условиях открытости национальной экономики и глобальных системных дисбалансов, как необходимого элемента экономического роста и модернизации страны (с. 7), диссертант последовательно решает поставленные задачи. Разрабатывает, в частности, теоретические основы, методологию исследования; диагностирует состояние финансово-экономической системы России, как элемента целостной мировой системы; предлагает эмпирически обоснованные инструменты обеспечения национальных интересов России в условиях открытости национальной экономики, логически связанные в единой стратегии финансово-экономической безопасности страны.

Аргументировано, представлена необходимость разработки новых теоретико-методологических подходов, к исследованию поведения открытых финансовых рынков и национальных систем. Логичны выводы диссертанта, на основе которых выявляются новые качества ключевых измерителей устойчивости и пространственных характеристик, открытых финансово-экономических систем. Особенно важным с научно-практической точки зрения является разработанный автором интегральный индикатор уровня угроз финансово-экономической безопасности. Единство показателя неравномерности распределения богатства позволяет обеспечить комплексный мониторинг наиболее значимых угроз, учитывая все возможные взаимосвязи. Выводы автора о том, что данный индикатор обладает хорошей предсказательной способностью не только в отношении угроз, но и формирующихся кризисов, придают еще большую практическую ценность данной работе.

Весьма логичным завершением исследования соискателя выглядят сформированные автором ориентиры долгосрочной национальной стратегии финансово-экономической безопасности России и механизмы по обеспечению ее реализации.

Наиболее проработанными в этом плане представляются методологический комплекс оценки и прогнозирования финансово-индуцированной нестабильности с учетом взаимодействия финансового и реального секторов национальной экономики, а также подходы к совершенствованию систем риск-менеджмента, макропруденциального анализа и стресс-тестирования.

Анализ содержательной части автореферата позволяет сделать вывод, что поставленные автором исследования задачи (с. 7) достигнуты. Эмпирический материал, представленный в автореферате, указывает на научную обоснованность результатов диссертационного исследования. Предложения диссертанта, изложенные на с.25-26 и с.28-35, могут быть положены в основу новой стратегии финансово-экономической безопасности России и механизмов ее операционализации.

Отмечая безусловную важность настоящего исследования, глубину полученных авторских результатов и фундаментальность научного подхода, следует отметить отдельные аспекты, которые не нашли раскрытия на малом пространстве автореферата:

1) Хотелось бы увидеть в работе позицию автора относительно возможности использовать открытые данные национальной статистической базы для принятия эмпирически обоснованных решений по формированию и проведению политики финансово-экономической безопасности в национальных интересах России. Поскольку, как следует из автореферата, достаточно большой анализируемый массив данных получен автором из зарубежных статистических источников (С.21-22).

2) Приведенные в работе «тяжелые хвосты» распределения требуют более подробного экономического толкования (С.29).

Упомянутые замечания не влияют на общую положительную оценку результатов диссертационной работы Кауровой Натальи Николаевны и не снижают значимости проведенного исследования.

В целом, автореферат диссертации соискателя в полной мере раскрывает идею и выводы исследования, которое является научной квалификационной работой, содержащей новые теоретические положения, методологические разработки и практические рекомендации, совокупность которых можно квалифицировать как крупное научное достижение в области управления финансово-экономической безопасности России. Работа соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней от 24.09.2013 №842 и заслуживает положительной оценки. По нашему мнению, Каурова Наталья Николаевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Руководитель Территориального органа
Федеральной службы государственной
статистики по Волгоградской области,
доктор экономических наук, профессор



О.С.Олейник

Подпись руководителя Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Волгоградской области заверяю. Заместитель начальника отдела управления персоналом, государственной службы и правового обеспечения
«28» феврале 2014 г.



Т.П.Гончарова